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Рассматриваются социально-экономические и историко-культурные ресурсы, позволившие провести широкомасштабную работу по подготовке и празднованию 1000-летия Ярославля. Отмечено значение данной созидательной работы для стабильного развития города на ближайшие десятилетия. Подчеркивается, что важнейшими перспективными задачами являются укрепление позитивного имиджа Ярославля в России и в мире, расширение предпринимательских и меценатских традиций, сохранение и широкая презентация историко-культурного наследия города.  
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The author considers the socio-economic, historical and cultural resources which do enable a large-scale work on the preparation and celebration of 1000 anniversary of Yaroslavl and shows importance of this creative work for the sustainable development of the city over the next decade. It is emphasized that the most promising targets are the strengthening of positive image of Yaroslavl in Russia and in the world, expanding their business and patronage traditions, preservation and the general presentation of historical and cultural heritage of the city.
Основной целью социально-экономической политики Ярославля на современном этапе является создание сбалансированной эффективной экономики, качественной и комфортной городской среды, полноценного городского сообщества и повышение уровня жизни населения. Ярославль – город, где очень зримо ощущается неразрывная связь веков и поколений. Здесь живут, учатся и работают более 600 тыс. человек. В настоящее время площадь города около 20 тыс. гектаров. Он имеет 15 площадей и 950 улиц протяженностью более 600 километров. С 1988 г. Ярославль поделен на 6 административных районов. Он является одним из крупнейших туристских центров России; ежегодно город посещают 320 тыс. туристов, в том числе 150 тыс. – иностранных. Ярославль широко известен в России и за её пределами как культурный, научный и промышленный центр. 

История Ярославля всегда была и останется национальным достоянием России. Древний город с тысячелетней историей имеет надежды и планы на приумножение и развитие своих славных традиций. Несмотря на трудности и испытания Ярославль сохранил и приумножил свое историко-культурное и архитектурное достояние. Исторический центр города, на территории которого находится 140 памятников архитектуры, с 2005 г. является одним из 23 объектов ЮНЕСКО Всемирного наследия в России (в том числе 15 культурных и 8 природных объектов). Город известен многочисленными церквями XVII столетия и выделяется как выдающийся образец городской радиальной планировки, проведенной по указу императрицы Екатерины II в 70-х годах XVIII века. В Ярославле сохранились также сооружения Спасского монастыря XVI века – одного из старейших в Верхневолжском регионе. Одно из главных достоинств Ярославля – единство планировочной структуры и ее объемно-пространственного выражения. В городе гармонично сочетаются уникальные храмы, городская застройка времен Российской империи, памятники советского периода и современные градостроительные решения. 
Задача совершенствования комфортной городской среды должна решаться в комплексе с проблемами сохранения и изучения наследия. В 1990 г. был утвержден проект зон охраны памятников истории и культуры города, разработанный на основе комплексных историко-градостроительных исследований. В дальнейшем были разработаны Концепция реконструкции центральной части города Ярославля и Проект детальной реконструкции (регенерации) заповедной зоны города Ярославля, а при Мэрии создан Отдел реконструкции исторической застройки. Все городские объекты культурного наследия прошли инвентаризацию и получили паспорта. В 2006 г. был утвержден новый Генеральный план развития Ярославля, который определил основы территориального планирования и градостроительной политики в современных условиях. 
Еще одна примета возвращения исторической справедливости – «новые старые» названия городских улиц и площадей. В 1996 г. при Мэрии города была создана межведомственная комиссия по наименованию улиц, дающая научные рекомендации по присвоению названий разным объектам. В ней представлены не только работники мэрии, но  также историки, филологи, географы, краеведы. Согласно принятому в 1999 г. «Положению о едином порядке присвоения адресов объектам недвижимости в г. Ярославле», названия городских объектов должны отражать географические, топографические, исторические, бытовые, культурные и другие характерные местные условия; вписываться в топонимическую среду; легко запоминаться и в то же время быть оригинальными. 

В Ярославском историко-архитектурном и художественном музее-заповеднике хранится более полумиллиона экспонатов; в 2010 г. была обновлена экспозиция, посвященная «Слову о полку Игореве». В коллекции Ярославского художественного музея есть полотна К. П. Брюллова, И. Е. Репина, А. К. Саврасова, И. И. Шишкина, И. К. Айвазовского, многих современных художников. В 2007 г. отметил свой 30-летний юбилей Отдел древнерусского искусства ЯХМ. Первая экспозиция Митрополичьих палат включала 33 отреставрированные иконы из фондов ЯХМ, а сейчас в отделе уже 120 икон. Среди них такие шедевры, как единственная в Ярославле домонгольская икона «Спас Вседержитель», иконы «Сергий Радонежский в житии со Сказанием о Мамаевом побоище», «Евангелист Матфей в житии», «Рама от иконы Казанской Богоматери», где изображен Ярославль в Смутное время, «Мученица Фомаида с житием», «Плоды страданий Христовых» и другие. Заслуженной любовью Ярославцев и гостей города пользуются Музей истории города, музей-заповедник Н. А. Некрасова «Карабиха», Музей белорусского поэта М. А. Богдановича, Музей боевой славы, Дом-музей Л. В. Собинова, музей «Космос», посвященный В. В. Терешковой. В 1993 г. в Ярославле появился первый в стране частный музей Джона Мостославского «Музыка и время». 

Интереснейшие документы хранятся в Государственном архиве Ярославской области (ГАЯО). Они характеризуют социально-экономическую, политическую и культурную жизнь Ярославского наместничества – губернии – области. Древнейшие документы находятся в коллекции рукописей XIV–ХХ веков. В ней отложились около 1,5 тыс. рукописей, самая ранняя из которых Минея XIV века на пергаменте. В архиве хранятся несколько сот богослужебных книг XV–ХХ столетий, книги кирилловской печати и книги на иностранных языках XVI–ХХ веков. Среди наиболее редких изданий можно назвать «Учение и хитрость ратного строения пехотных людей (Москва, 1647), букварь Федора Поликарпова 1701 г., уникальный экземпляр «Азбуки нотного пения» 1772 г., сочинения Симеона Полоцкого, Димитрия Ростовского и других авторов.  Государственный архив Ярославской области имеет филиалы в Ярославле – Центр документации новейшей истории (ЦДНИ), в Ростове, Рыбинске и Угличе. ЦДНИ Ярославской области был создан на базе партийного архива обкома КПСС в 1991 г., а в 1996 г. преобразован в филиал ГАЯО. Документы ЦДНИ отражают работу партийных и комсомольских органов и организаций, действовавший в Ярославской губернии и области с 1917 по 1991 год.

В фондах Ярославской областной универсальной библиотеки им. Н. А. Некрасова хранится 2,7 млн. экземпляров книг и других документов, в том числе 47 тыс. изданий на 40 иностранных языках, 1,5 млн. единиц патентной документации и т.д. Самые уникальные издания находятся в Секторе редких книг библиотеки, созданном в 1973 году. Это 264 рукописи, различные старопечатные издания, книги гражданской печати (например, «Арифметика» Леонтия Магницкого), книжки-малютки, книги с замечательным полиграфическим исполнением, периодика XVIII – XIX веков, прижизненные издания классиков русской литературы А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Н. А. Некрасова, А. П. Чехова и других. С 1993 г. в библиотеке действует Краеведческий отдел, в котором находятся 27 тыс. экземпляров книг, периодических изданий и других документов, в том числе книги с автографами известных краеведов А. А. Титова, И. А. Вахромеева, И. А. Тихомирова. В 2002 году – в год столетнего юбилея библиотеки – Ярославль был объявлен библиотечной столицей России. 

Музеи, библиотеки, архивы и памятники свидетельствуют о том, что ярославцы бережно хранят свое культурное достояние и помнят важнейшие исторические события. Так, в 1997 г. в память о пребывании в Ярославле ополчения Козьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского у стен Спасского монастыря (ЯИАХМЗ) появилась новая часовня. В 2005 г. воссоздан Демидовский столп. Многие храмы возвращены Русской православной церкви. Большую популярность среди ярославцев и гостей города получил международный фестиваль хоровой и колокольной музыки «Преображение». В городе сложилась собственная реставрационная школа, пользующаяся заслуженным признанием специалистов в России и за рубежом. Не случайно роспись стен храма Христа Спасителя в Москве доверили ярославским мастерам-иконописцам. Ярославские ювелиры изготовили президентские регалии – золотую цепь и знак высшего ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени, и также панагию для Патриарха.

По официальному рейтингу Министерства образования и науки Российской Федерации Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова находится в группе сильнейших университетов страны. В настоящее время он имеет 9 факультетов. В вузах города готовят нужных для страны и широко востребованных специалистов. Это Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского, Ярославский государственный технический университет, государственные медицинская и сельскохозяйственная академии, зенитный ракетный институт ПВО, театральный институт, Международный университет бизнеса и новых технологий (МУБиНТ) и другие. В Ярославле имеют свои филиалы многие российские вузы – Всероссийский заочный финансово-экономический институт, Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ), Российский государственный открытый технический университет путей сообщения (РГОТУПС), Международный институт экономики и права (МИЭП), Академия труда и социальных отношений (АТиСО) и т.д. Во всех вузах активно внедряются новые информационные технологии и компьютерная техника. Ученые города ведут исследования по актуальным научным проблемам, успешно сотрудничают с многими предприятиями и организациями. 
В Ярославле 96 средних общеобразовательных школ, 38 техникумов и профессионально-технических училищ. В городе есть музыкальное и художественное училища, 13 школ искусств, 27 спортивных школ, более 30 библиотек. Ярославский академический театр им. Ф.Г. Волкова достойно продолжает традиции первого русского профессионального театра. В 80-е годы XX века в городе появился Театр юного зрителя. С 2000 г. ярославская театральная школа проводит фестиваль дипломных спектаклей театральных школ России, а также организует в рамках фестиваля молодежную театральную биржу «Будущее театральной России». Студенты ЯГТИ участвуют и побеждают на международных и всероссийских фестивалях в Москве, в городах Любляна (Югославия), Шарлевиль (Франция), Вроцлав (Польша) и многих других.  Город имеет свой симфонический оркестр и великолепный орган, сделанный немецкими мастерами. Современный культурно-спортивный комплекс «Арена 2000 – Локомотив» и расположенный рядом спорткомплекс «Атлант» позволяют проводить в Ярославле соревнования международного уровня по всем основным видам спорта. 

Ярославль смог успешно реализовать себя в условиях реформ и создания рыночной экономики. Здесь находится около 28,5 тыс. предприятий и организаций. Большинство из них – свыше 90% – имеют частную форму собственности (на 1 октября 2010 г.). Город имеет развитую многоотраслевую промышленность  с высокотехнологичными производствами. Ведущими отраслями городской промышленности являются химическая, нефтехимическая, машиностроение, металлообработка, электроэнергетика, топливная и пищевая. В городе динамично развиваются сферы торговли, общественного питания, транспорта и связи. Высокий потенциал экономического роста привлекает в ярославскую промышленность российских и иностранных инвесторов. Как и в старые времена, ярославцы имеют экономические связи с 60 странами мира. Численность занятых в экономике города за январь – сентябрь 2010 г. составила 333,5 тыс. человек, из них в крупных и средних организациях работают 187 тыс. человек. Общая численность официально зарегистрированных безработных на 1 октября 2010 г. составила 6,5 тыс. человек, уровень регистрируемой безработицы – 1,7%.
Крупнейшим предприятием города остается ОАО «Автодизель», которое выпускает 6-, 8- и 12-цилиндровые дизельные двигатели мощностью до 800 л.с., а также более 1,2 тыс. наименований запасных частей ко всем моделям двигателей и силовых агрегатов. На предприятии разработано новое семейство дизельных двигателей многофункционального назначения. Ярославские предприятия продолжают внедрять ресурсосберегающие технологии и осваивать новые виды продукции. Так, ОАО «Славнефть – ЯНОС» в 2005 г. была запущена в эксплуатацию новая установка гидрокрекинга, что позволило увеличить глубину переработки сырья и производство качественного дизельного топлива. ОАО «Ярославский шинный завод» впервые в России наладило массовое производство грузовых цельных металлокордных шин. На предприятии производятся шины для легковых автомобилей, микроавтобусов, строительных и дорожных машин, автобусов и т.д. ЗАО «Ярославль резинотехника» производит смеси, резиновые ремни, конвейерную ленту, прорезиненную ткань, товары народного потребления. ОАО «Ярославский завод резиновых технических изделий» выпускает формовые резино-технические изделия для автомобильной промышленности и железнодорожного транспорта и другую продукцию. ОАО «Русские краски» занимает третье место в лакокрасочной промышленности России по объему выпускаемой продукции. На предприятии выпускается 150 видов продукции, в том числе конвейерные, индустриальные, строительные и авторемонтные лакокрасочные материалы. В Ярославле успешно развиваются многие предприятия пищевой отрасли. На ОАО «Ярпиво» свыше 200 млн. долларов вложено в реконструкцию и модернизацию производства, что позволило значительно улучшить качество и расширить ассортимент производимой продукции до 30 сортов. Также более 30 наименований продуктов предлагает ярославцам ОАО «Ярославский комбинат молочных продуктов». 
Узловыми пунктами городской инфраструктуры являются железнодорожный и автомобильные мосты через Волгу, аэропорт «Туношна». Транспортные магистрали соединяют город с Москвой и Санкт-Петербургом, с Севером и Поволжьем. Через Ярославль проходят Транссибирская железная дорога и федеральная автомобильная трасса Москва – Холмогоры. Через Волгу и систему каналов город имеет связи с пятью морями – Белым, Балтийским, Азовским, Каспийским и Черным. 

В настоящее время в Ярославле приняты и реализуются 26 целевых программ – «Модернизация системы городского водоснабжения», «Программа комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры», «Расселение ветхого и аварийного жилья», «Обеспечение жильем молодых семей» и другие. Город активно участвует в реализации общенационального проекта «Доступное и комфортное жильё – гражданам России». МУП «Ярославльводоканал» отвечает за предоставление услуг водоснабжения и водоотведения в городе. На предприятии реализуется программа модернизации системы муниципального водоснабжения стоимостью 600 млн. руб.

Ярославль имеет 7 зарубежных городов-побратимов. Это Ювяскюля в Финляндии, Пуатье во Франции, Кассель и Ханау в Германии, Коимбра в Португалии, Эксетер в Великобритании и Берлингтон в США. В Ярославле действуют Дома дружбы с Германией, Францией и Англией. Символом успешных контактов является Сад дружбы, в котором посажены молодые деревья. Совместно с городами-побратимами реализуются различные экономические, общественно-политические, научные и культурные проекты. Постоянно ведется обмен делегациями школьников, студентов, спортсменов, ученых, артистов, что позволяет укрепить связи между городами и шире использовать зарубежный опыт.  В числе других городов России Ярославль является членом Международной Ассоциации «Породненные города», которая координирует связи российских городов с «дальним зарубежьем». В 2002 г. Ярославль вступил в Международную Ассамблею столиц и крупных городов СНГ, которая объединяет 38 крупных городов и целью которой является содействие стабильному развитию городов СНГ и сотрудничеству российских городов и городов бывших республик СССР. В 2003 г. активная деятельность Ярославля по развитию связей с другими городами и странами была отмечена вручением городу Флага Европейского Союза за вклад в развитие международных отношений. В 2007 г. Парламентская Ассамблея Совета Европы присудила Ярославлю Почетный Знак Совета Европы. 
Таким образом, в рамках подготовки к 1000-летию были реализованы крупные инвестиционные проекты, содействующие улучшению социально-экономической и историко-культурной сферы города. В том числе был восстановлен Успенский собор, построены Памятник Тысячелетия и городской Планетарий, мосты через Волгу и Которосль, реконструированы Волжская набережная и Стрелка, стадион «Шинник», отремонтированы фасады многих зданий. Все объекты 1000-летия – концертно-зрелищный центр на Которосльной набережной, парк 1000-летия Ярославля, областной перинатальный центр, лечебный корпус больницы им. Соловьева, обновленная улично-дорожная сеть – решают значимые для города задачи. Масштабная работа по подготовке к 1000-летию заложила на ближайшие десятилетия основу для стабильного социально-экономического развития и улучшения качества жизни ярославцев. Особое значение юбилея заключается в том, что его социальный ресурс будет действовать и в будущем, укрепляя и продвигая положительный имидж Ярославля за пределами региона и страны. 
Литература
1. Генеральный план развития города Ярославля / Бобович А. Р., Богдевич С. В., Седова А. С., Шагина С. В. Ярославль, 2006.
2. Летопись Ярославля. 1010–2010. СПб: Издательский дом «Морской Петербург», 2007. 
3. Основные тенденции социально-экономического развития Ярославской области в январе – ноября 2010 года // Портал органов государственной власти Ярославской области www.yarregion.ru 
4. Официальный сайт города Ярославля www.city-yar.ru 
5. Официальный сайт ЮНЕСКО в России www.unesco.ru  

6. Сайт Ярославской торгово-промышленной палаты www.yartpp.ru 
7. Сборник международных и российских законодательных, нормативно-правовых актов в области сохранения архитектурного и градостроительного наследия: материалы научно-практической конференции. Ярославль, 18 декабря 2009 г. Ярославль, 2009.

8. Социально-экономическое положение Ярославской области. 2008 год. Ярославль, 2009.
9. 1000-летие Ярославля // Портал органов государственной власти Ярославской области www.adm.yar.ru 
10. Ярославичи. 1000-летию Ярославля посвящается. М.: Внешторгиздат, 2008. Т. 2.

11. Ярославская область. Статистический ежегодник. 2007 / Ярославский областной комитет государственной статистики. Ярославль, 2007.
