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В статье рассматриваются инновационные мероприятия по содействию занятости молодежи как одного из направлений эффективной социальной политики г. Ярославля.
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The article deals with innovative activities to promote youth employment as one of the areas of effective social policy in the city of Yaroslavl.
В целях развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально-экономических преобразований в стране, воспитания патриотизма и гражданской ответственности у молодых людей 2009 г. был объявлен Годом молодежи, а 2010 г. Годом молодежи был объявлен в ООН. На период до 2016 г., разработана Стратегия государственной молодежной политики, которая определяет совокупность приоритетных направлений, ориентированных на молодежь, включающих задачи, связанные с участием молодежи в реализации проектов. Так. например,  в  г. Ярославле проживает более 164 тысяч человек в возрасте от 14 до 30 лет, что составляет 29 % от общего числа населения г. Ярославля.
Управление по молодежной политике Ярославской области является основным исполнителем четырех городских программ: «Молодежь»; «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации, проживающих на территории города Ярославля»; «Обеспечение жильем молодых семей в городе Ярославле»;  «Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков города Ярославля».
И соисполнителем трех программ: «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; «Профилактика правонарушений»; «Профилактика и предупреждение употребления наркотиков и других психоактивных веществ»
.

Так к инновационным мероприятиям, проводимых для молодежи, является HackDay:Games. «HackDay:Games» - это серия мероприятий, в которых молодые участники  разрабатывают свои проекты от идеи до ее воплощения в проекте и поиска реальных инвесторов. Мероприятие длится 2 дня. Также на нем присутствуют инвесторы и иностранные компании, с которыми можно заключить договор на реализацию проекта. Во время мероприятия проводятся  прикладные мастер-классы, после которых можно разработать реализацию проекта по новым технологиям. По итогам проведения  HackDay:Games в г. Ярославле было разработано 14 проектов, в которых приняли участие 140 человек.
Более 300 молодых ученых, изобретателей, менеджеров, частных инвесторов, предпринимателей из 18 регионов приняли участие в работе «Второго окружного молодежного инновационного конвента», проходившего в г. Иваново. На Конвенте состоялась выставка-экспозиция молодежных инновационных проектов, в рамках образовательной программы были проведены лекции, мастер-классы и «круглые столы» по вопросам развития инновационной деятельности в России. Все победители молодежного инновационного конвента становятся участниками «Всероссийского молодежного инновационного конвента». 

В Ярославле на конкурсе «Зворыкинская премия» в 2010 году было представлено 18 проектов, авторами которых были молодые люди. Ежегодно проводятся такие мероприятия как «День старшеклассника», «День карьеры для выпускников вузов», курсы по социальной адаптации выпускников «Искусство трудоустройства».
В начале 2011г. в Ярославле состоялась VII Всероссийская молодёжная школа «Социальные инновации. Управление проектами». Участниками  стали  учащиеся 8–11 классов общеобразовательных школ, гимназий, лицеев, кадетских корпусов, учреждений системы дополнительного образования, студенты начальных, средних и высших учебных заведений, представители общественных движений и молодёжных организаций. Молодёжная школа посвящена проектированию в трёх направлениях – «экологическое образование и просвещение», «патриотическое воспитание и гражданское образование», «профессиональное ориентирование».  Участники  знакомятся в теории и на практике с написанием и управлением проектами, стратегическим планированием, медиа-планированием, организацией и проведением мероприятий с элементами PR и GR-менеджмента. По итогам обучения в Школе участники получают памятный Сертификат участника.
Также в г. Ярославле проводятся конкурсы для молодежи, такие как, «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («У.М.Н.И.К. 2011»),   «Проекты молодежи - на благо России», «Есть идея? Действуй». Конкурсы проводятся совместно с Ярославским государственным техническим университетом и Ярославским государственным университетом имени П.Г. Демидова при поддержке Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере по Ярославской области.   В конкурсе могут принимать участие молодые люди  c 18 до 28 лет (студенты, аспиранты, молодые исследователи города Ярославля и Ярославской области). Принимая участие в конкурсе, молодым людям предоставляется возможность не только улучшить свои проекты, а так же познакомиться с инвесторами и приобрести новые деловые знакомства
.
Повысить уровень политической культуры молодежь имеет возможность в ходе регулярно проводимых в Ярославле международных молодежных форумов. Их организаторами выступают: Правительство Ярославской области, ГОУ ВПО «Ярославский Государственный Университет им. П.Г. Демидова», Ярославская Молодежная Секция Российской Ассоциации Содействия Организации Объединённых Наций (ЯМС РАС ООН) при поддержке первичной профсоюзной организации студентов ЯрГУ им. П.Г. Демидова.

Ярославский форум, включенный в официальную Программу Департамента информации ООН по проведению молодежных форумов. Является одним из лучших в России и Восточной Европе. За восемь лет в Ярославской Международной Модели ООН приняли участие более 800 человек из более чем 30 городов России, а международный статус Форума поддержали делегаты из таких стран, как Германия, Великобритания, Франция, Австрия, США, Канада, Япония, Словакия, Украина, Белоруссия, Казахстан, Латвия, Сальвадор, Маврикий, Нигерия и Эквадор.
Так, с 8 по 12 ноября 2010 года на базе Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова состоялся девятый форум «Ярославская Международная модель Организации Объединенных Наций – 2010», который воссоздал работу ООН и проводятся в виде ролевой игры. От делегатов, которыми стали все участники форума, требовалось умение ориентироваться в вопросах международных отношений, соблюдая правила парламентской процедуры
. Модель ООН – это тысячи молодых участников во всем мире, которые уверены в себе, имеют лидерские позиции и желание работать во благо государства.
Учитывая сложившуюся ситуацию с безработицей, в том числе и среди молодежи, проведение таких мероприятий и  конкурсов такого уровня в г. Ярославле, помогающих молодым людям раскрыть свои возможности и  начать свое дело,  и тем самым создать новые рабочие места,  безусловно, велико.
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