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В данной статье рассматривается вопрос о современном подходе развития образовании и воспитании детей в дошкольных учреждениях. А также их социализации в современном обществе. Особое внимание уделяется повышению уровня духовно-просветительского воспитания детей, рассмотрены вопросы обучения детей здоровому образу жизни. 
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In the given thesis the question on the modern approach of development formation and education of children in preschool centers is considered. And also, them социологизация in modern life of a society. In the thesis were given by the person of attention to increase of level of spiritually-educational education of children, questions were considered – how to learn children to norms of a healthy way of life.  ﻿
Современные подходы к политике и вопросам духовности требуют рассмотреть вопрос образования и воспитания детей в дошкольных упреждениях. Особенно это актуально для детей, нуждающихся в социальной помощи. Процесс воспитания очень сложный и требует комплексного подхода при достижении своих целей. В наши дни в дошкольных учреждениях оказывается непросто виляние воспитателя, нянечки и воспитуемого, а путем целенаправленных совместных отношение педагогов и воспитуемых. 

В процессе воспитания ребёнок развивается разносторонне идеологически, эстетически, нравственно и воспитывает чувство воли. У него вырабатывается система представлений об отношениях в обществе, развиваются кругозор и самостоятельность, укрепляется физическое здоровье.

Авторские предложения по повышению уровня духовно-просветительского воспитания детей следующие. 

1. Создание методических руководств и программ для проведения занятий по усвоению национальной идеи, правилах поведения, чувства Родины для детей умственно отстающих, с дефектами речи и плохо слышащих. 

2. Организация и проведение семинаров для молодых педагогов-воспитателей с целью организации «духовно-просветительных работ».

В настоящее время установлены следующее критерии в воспитательно-образовательном процессе для детей умственно-отстающих, детей с дефектами в речи, детей нуждающихся в помощи (детям-сиротам, больным).

1. Развитие социально-жизненных навыков.

2. Каждодневное использование информационных технологий. Стремление быть грамотным. 

3. Подготовка детей к трудовой деятельности, профессионально-релисленное обучение. 

4. Формирование личностьи с активной жизненной позицией, общительной и «толерантной».

Обучение нормам здорового образа жизни. Чем раньше оказывается коррекционное отношение к таким детям, тем лучше усваивается непрерывное образование, то есть усвоение различных предметов. 

Для этого необходимо придерживаться правил наставник-ученик и различных дидактических правил вырабатывая свои личные правила, через которые достигаются следующие цели: 

- выработка требования в обучение детей с отклонениями в воспитании и образовании;

- отбор для педагогической деятельности образовательных материалов. 

Выработка критериев и претворение в жизнь непрерывного образования на различных этапах социального и инклюзивного образование. Ведение требований в ряд курсов повышения квалификации и переподготовки: 

- ввести понятие в процесс «Наставник-ученик»; 

- усвоение методологических основ в процессе воспитания;
- иметь навыки для работы с детьми с ограниченными способностями;
- умение подобрать методы, приемы, средства в процессе воспитания.

Неотложной проблемой является своевременное воспитание детей, как здоровых, так и с ограниченными способностями. 

Делая вывод, можно сказать следующее: если воспитательно-образовательный процесс построен неправильно, то он может привести к искусственным недостаткам в душевном развитии и вызывать отклонения в мозговой функции детей. 

Правильное формирование навыков, умении в процессе непрерывных занятий позволяет формировать психические процессы в воспитательно-образовательном процессе. 
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